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УДК 338.2 

ОСНОВНІ ВЕКТОРИ УПРАВЛІННЯ ПРОЕКТАМИ В УМОВАХ 

КРИЗИ 

 

Л.В. Бражник 

к.е.н., доцент, доцент кафедри фінансів, банківської справи та 

страхування Полтавського державного агарного університету (м. Полтава) 

 

Дослідження світових та вітчизняних науковців показують, що за період з 

1960 р. по 2020 р. у різних країнах зафіксовано майже 300 економічних криз. 

Значна частина з них супроводжувалася фінансовими кризами різної природи, 

що вплинуло на збільшення тривалості рецесії та створювало ще більше 

проблем для бізнесу. Незважаючи на унікальні особливості кожної кризи, 

відносно управління проектами підприємницьких структур можна 

сформулювати деякі загальні рекомендації, які охоплюють основні напрями, 

зокрема лідерство, управління кризовою ситуацією, управління комунікаціями, 

взаємодія зі стейкхолдерами, соціальна відповідальність, швидке реагування, 

«вираження співчуття», ведення документації та навчання. 

Так, у процесі управління проектами важливо зрозуміти, хто саме буде 

лідером антикризової команди, оскільки дуже рідко відповідальність та 

обов’язки покладаються на менеджера проекту. Найчастіше передбачається, що 

головну роль візьме на себе інвестор проекту, тому що повинен мати повний 

набір повноважень щодо розпорядження фінансовими ресурсами [1]. У періоди 

криз доцільно створити антикризовий комітет (за багатофункціональним 

принципом), до якого увійдуть фахівці найвищого рівня, які повинні звітувати 

не лише перед інвестором, але і перед усіма його асоційованими членами. 

Керівник антикризової команди повинен доносити до відома інформацію 

з питань управління в умовах кризи та у підсумку відповідати за зв’язок із усіма 

засобами комунікацій, оскільки від останніх залежить імідж підприємницької 

структури в очах громадськості. До спілкування з пресою можуть бути залучені 
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менеджери вищої ланки, особливо ті з них, хто має професійні навички 

комунікацій. Проте важливо, щоб інформація передавалася швидко, вона 

повинна бути об’єктивною, відкритою тощо. Недотримання цих умов може 

бути сприйнято, як обструкція громадських інтересів з боку бізнесу. 

Антикризова команда повинна ідентифікувати усіх стейкхолдерів 

охоплених кризою. До цієї категорії належать банкіри, акціонери, керівництво, 

інші співробітники, постачальники, споживачі, державні відомства тощо. 

Кожна з цих груп може мати свої різні інтереси у питанні розв’язання кризової 

ситуації. Також підприємницькі структури повинні негайно та добровільно 

брати на себе відповідальність за свої дії (чи бездіяльність). 

Під час поглиблення будь-якої кризи зазвичай існує невелике коло 

можливостей, у рамках якого швидкі та рішучі дії можуть зупинити та навіть 

скоротити можливий збиток від негативних явищ. Інша причина, що спонукає 

до швидкого реагування, пов’язана із засобами масової інформації, які можуть 

сформувати негарний імідж бізнесу. Суспільство чекає від суб’єкта 

підприємницької діяльності «демонстрацію співчуття». Його відсутність може 

бути інтерпретована, як бажання «замести сліди».  

Зважаючи на безліч правових питань, що виникають під час кризи, 

більшість рішень, що приймаються у цей період, мають бути добре 

задокументовані. Менеджер проекту й асоційовані члени команди повинні мати 

хороші фахові компетенції. Необхідно вносити корективи у корпоративний 

стандарт проектного управління у зв’язку зі зміною умов і практики проектного 

управління [2]. В цілому, кризи виникають спонтанно, тому бізнес повинен 

переймати досвід управління проектами. Сюди входить перевірка спускових 

механізмів існуючих ризиків і розробка матриць управління ними [3]. Таким 

чином необхідно вести реєстр можливих ризиків (навіть якщо деякі з них 

здаються на перший погляд досить маловірогідними) і переглядати його на 

постійній основі. Позитивним і відносно маловитратним допоміжним 

інструментом для цього може стати регулярне проведення мозкового штурму із 

залученням основних стейкхолдерів проекту, напередодні якого доцільно 
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оцінити зміни карти ризиків за час, що пройшов із моменту попередньої 

зустрічі. 

Запропоновані напрями управління мають узагальнений характер і 

можуть бути запроваджені для різних видів криз, зокрема у період ендогенних 

криз, з якими фірми можуть зіткнутися навіть під час відсутності явно 

вираженої рецесії. Важливу роль у процесі подолання ендогенних криз відіграє 

навчання співробітників (тренінги), яке має бути організоване на безперервній 

основі та повинні враховуватися нові тенденції у розвитку управління 

проектами, зокрема, можливості застосування гнучких методологій. 

Використання методологій управління проектами дозволяє легше долати кризи 

навіть на рівні малих і середніх підприємств. 

Отже, будь-яка криза, незалежно від її природи, відкриває нові горизонти 

для розвитку бізнесу, якщо своєчасно та правильно реагувати, саме тому 

необхідно направити зусилля на пошук таких можливостей. Особливу увагу 

необхідно приділити окресленню довгострокової стратегії розвитку та пошуку 

відповідно до неї всього портфеля проектів. 
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